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Man muS dann eine pflichtmtlbig gewiasenhafte vorliegt, den Umfang der Leistung einigermai3en zu 
Schltzung zu Hilfe nehmen. schiitzen vermag. In P r e d e n  hat der kraft seines Amtes 

Es empfiehlt sich, die einzelnen fur das Outachten irn StrafprozeD zugezogene Sachverstiindige nach dein 
herangezogenen Operationen in Oruppen und nach Ob- Pr. Geb.-Ges. f. med. Beamte u. Chemiker vom 14. 7. 09 
jekten getrennt anzugeben und die Kostenrechnung mog- zu liquidieren. Der nichtbeamtete Sachverstandige hat 
lichst eingehend zu geben, damit der sachverstandige in diesen Fallen die Wahl zwischen der Berechnung nach 
Priifer, dern das Gutachten selbst in der Regel nicht diesem Gesetz oder der Allg. Geb.-0. f. Z. u. S. [A. 73.1 

I Versammlungsberichte. I 
51. ordentliche Oeneralversammlung desvereins 

Deutscher Portland-Zement-Fabrikanten. 
Berlin, 13. bis 15. Marl 1928. 

Vorsitzender: Dr. K n e i s e 1 ,  H6wer bei Hannover. 
Prof. Dr. E. J a e n e c k e , Heidelberg: ,,Neue8 Uber den 

Alit." 
Vortr. hat gefunden, daD es neben dem Calcium-Alit auch 

ein Strontium- bzw. Barium-Alit gibt, und nimmt folgende 
Fornieln an: 

CaOCa CaOCa CaOCa CaOCa 
0 0  0 0  0 0  0 0  
AlOSi - SiOAl SiOSi -SiOSi 
0 0  0 0  0 0  0 0  
CnOCa CaOCa CaOCa CaOCa 

Alit Belit 
Zwischen Alit und Belit ist Mischkristallbildung maglich, 

die Rontgenbilder der beiden decken sich. Celit wiire 
K a O  . A1,0,. Fe,O,. Beim Abbinden spielt der AM, beim Er- 
hiirten der Belit die entscheidende Rolle. - 

Prof. Dr. Hans K u h I ,  Berlin-Lichterfelde: ,,Die Chemie 
der hochicerligen Zemenle." 

Gegeniiber der weitverbreiteten Meinung, daD die Fabri- 
kation des hochwertigen Zenients nur eine Frage der Technik 
sei, betont Vortr., daU auch die  chemischen Momente sehr 
Beachtuna verdienen, und zeigt die Wege, die die Chemie zur 
Gewinnung voii Zenienten mil besonders hohen Anfangsfestig- 
keilen ueist. Er behnndelt die chemische Beeinflussung der 
Rohiiiiscliung und diejenigen Mittel, mit deren Hilfe die Er- 
hartungsrnergio des fertig gebrannten Klinkers noch gesteigert 
werden kann. Eine Zenientrohmischung aus normalen Roh- 
stoffen mub hoch in Kalk gehalten und mit nioglichster Ge- 
nauigkeit auf die eininal uls richtig erkannte Kalkhohe ein- 
gestellt werden. Aber auch die iibrigen Bestandteile beein- 
flussen die Giite des Erzeugnisses, besonders die drei Hydraule- 
faktoren. Kieselsiiure, Tonertie und Eisenoxyd. Wenn man 
durch korrigierende Zuschlage von Kieselsaure, Tonerde und 
Eisenoxyd den Silicatmodul einer gegebenen Rohiiiischung so 
abwandelt, da!3 der Silicatniodul allmahlich eine Stufenfolge von 
sehr hohen bis zu s rhr  niedrigen Werten durchliiuft, so erhiilt 
nian - richtige Knlkabstininiung, gleichniPDigen Brand und 
gleiche hlahlfeinheit vorausgesetzt - bei den extrenien Werten 
des Silicatinoduls die besfen Zeniente, bei niittleren Werten des 
Silicatnioduls jedoch weniger gute Zeinente. Es liefern also 
die besten Festigkeitszahlen entweder ganz kieselsiiurereiche 
oder ganz kieselslurearme Zeniente. Diese Tatsache findet 
ihren technischen Ausdruck in zwei Fabrikationsverfahren, 
deren Erzeugnisse als Velozenient bzw. Bauxitlandzenient in 
den IIendel kommen. Velozeriient ist ein sehr kieselsiiure- 
reicher Zement, dessen Herstellung von F. L. S m i d t h, Kopen- 
hagen, empfohlen wird; e r  hat einen Silicatmodul von 3 bis 4;  
sein hydraulischer Modul ist, wie das dem Kieselsluregehalt 
entspricht, weit in die HShe getrieben und lie@ bei etwa 23,  
ja in extremen Fallen bei 2,1. Da Rohstoffe mit entsprechend 
hoheni Kieselsauregehnlt in der Natur selten sind, so niuD 
der Kieselsauregehalt der Rohmischung ktinstlicli erhoht 
werden, was durch Reimahlen von Sand, Quarz oder Feuerstein 
geschehen kann. Dns Brennen einer solchen kalk- und kiesel- 
siiurereichen Rohmischung erfordert, wenn nicht besondere 
Hilfsmittel benutzt werden, so hohe Temperaturen, dnD die 
Durchfiihrung des Fnbrikationsverfnhrens im Dnuerbetrieb auf 
Schwierigkeilen sloljt. Es wird daher empfohlen, der  Roh- 
misrhung etwas Fluljspat zur Erleichterung der Sinterung zu- 
zusetzen. Der scharf gebrannte Klinker mulj eehr fein ge- 

mahlen werden. Die technischen Eigenschaften des Velo- 
zementes sind hervorragend gut, wenn auch die Zugfestigkeit 
mit der hohen Druckfestigkeit oft nicht recht Schritt halt. Tech- 
nisch ist die Herstellung von Velozement angezeigt fur ganz 
modern eingerichtete Fabriken, namentlich, wenn sie iiber 
NaDaufbereitung verfilgen und damit die Moglichkeit gegebeii 
ist, die gegen Schwankungen besonders empfindliche Kalkhbhe 
genau innezuhalten. Den Gegenpol bildet ein kieselsiiurearmer 
Zement, der  vom Vortr. erfunden und von der  Firma 
C. 0. W e g n e r  unter dem Namen Bauxitlandzenient her- 
gestellt wurde. Kennzeichnend fur diesen Zement ist, daB die 
Tonerde so hoch wie maglich gehalten wird, und daB die mit 
dem hohen Tonerdegehalt verbundene Neigung zum Rasch- 
binden dadurch kompensiert wird, dalJ der Eisenoxydgehalt 
des Zementes auf Koaten seines Kieselsiiuregehaltes erhBht 
wird. Nach den vom Vortr. gesammelten Erfahrungen arbeitet 
man besonders vorteilhaft, wenn man dem Silicatmodul un- 
gefiihr den Wert 1,25 gibt, und wenn man den gleichen Wert 
auch fiir das Zahlenverhiiltnis zwischen Tonerde und Eisenoxyd 
wlhlt. Ein Klinker, der diesen Forderungen entspricht, enthlllt 
ungefahr 18% Kieselsllure, 8% Tonerde und 6%% Eisenoxyd; 
sein Kalkgehalt liegt bei etwa 65%, was einem hydraulischen 
Modul von nur 2,O entspricht. Zemente dieser Art konnen aus 
manchen Rohstoffen schon durch bloDe Zugabe von Eisenoxyd 
gewonnen werden; meiet ist indessen auDer der Zufuhr von 
Eisenoxyd auch die Zufuhr von Tonerde zur Rohmischung 
erforderlich; hierfiir kommt in erster Linie Abfallbauxit in 
Betracht, dann aber auch tonerdereiche Aschen und Schlacken, 
wie sie manchen Ortes aus Industriebetrieben anfallen. Die 
Herstellung des Bauxitlandzements eignet sich fur die wenig 
leistungsflhigen iilteren Fabriken. Charakteristisch fiir den 
Rauxitlandzement ist aber die Tatsache. daB die Festigkeits- 
kurve links und rechts des Spitzenaertes verhMtnismlI3;g flacli 
verliluft; wenn man sich also in der Aufbereitung, sei es hin- 
sichtlich der Feinmahlung, sei es hinsichtlich der chemischen 
Zusammensetzung, ein wenig von den gunstigen Verhaltnissen 
entfernt, so ist damit nur eine verhaltnisniiiDig geringe Bin- 
buDe in der Giite des Erzeugnisses verkniipft. Der Grund hier- 
fiir liegt darin, dalj die benutzten eisenoxydreichen Rohmassen 
auBerordentlich leicht sind. Aurh in chemischer Hinsicht sind 
Schwankungen in der Rohmischung nur von verhiiltnismiiDiq 
geringem EinfluB, denn Calciumsilicnte e rhhten  uni so besser, 
je kalkreicher sie sind, wilhrend umgekehrt von den Aluniinaten 
die  kalkarmen Verbindungen die  hochxten Festigkeitszahlen 
liefern. Es mu0 also ein Zement, dessen Erhhrtungsvermogen 
einiprmaaen gleiehmiibig nuf seinen Gehalt an Silicaten und 
Aluminaten aufgebaut ist, eine Kurro ergeben, die neben den1 
Optimum verhiiltnismlDig flach verlauft. Die Klinker brauchen 
nicht sehr fein gemahlen werden, um qute Festigkeiten zu 
liefern. Das Verfahren wurde in einer amerikanischen Zement- 
labrik in einer Versuchsperiode von 9 Monaten gepriift; die 
Durchschnittswerte, nu! deutsche Verhiiltnisse umgerechnet, 
waren eine Zugfestigkeit von 25 kg und eine Druckfestigkeit 
von 251 kg nach 24 Stunden. Die Spitzenwerte gehen iiber 
30 kg Zug und tiber 350 lig Druck hinaus, der Kohlenverbrauch 
betrug im Drehofen 19%. Das Verfahren hat neben seinen 
vielen Vonligen eine Schwierigkeit, die in der auljerordentlirh 
leichten Sinterung gelegen ist, doch iat es gelungen, in Amerika 
einen storungslosen Drehofenbetrieb durch 24 Tage durchzu- 
fuhren. Mi t  der Abstimmung der  wesentlichen Bestandteile 
des Zements in der Rohmischung, wie sie in den beiden Ver- 
fahren vorliegen, erschopfen sirh aber die Moglichkeiten, die 
die Chemie zur Gewinnung hochaertiger Zemente bietet, nicht. 
Man kann die Anfangsfestigkeiten der Zemente wesentlich 
steigern, wenn man die Sinterung durch Zusatz von FluBmitteln 
erleichtert. Die Wirkung des FluBspates in dieser Beziehung 
ist ja bereits bekannt. Sie ereehBpft sich jedoch nicht in der  
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Sintererleichterung; man hum mit @deren Fludapatmengen 
spezifische neue Wirkungen erzielen. Durch Zusatz von 1 bi3 
2% Chlorcalcium zur Rohmischung wird die Sinterung er- 
leichtert und die Anfangsfestigkeit betrlchtlich erhbht. Ob der 
Zusatz von Calciumchlorid tatsilchlich durch die Erleichterung 
der Sinterung zu der gUnstigen Wirkung ftihrt, oder ob nicht 
nach dem Brennen im Klinker noch enthaltenes Chlorcalcium 
die Anfangshllrtung steigert, laBt sich noch nicht entscheiden. 
DaB an und fUr sich die  Erhlrtungsgeschwindigkeit erhartungs- 
fllhiger Silicate. durch mancherlei Mittel auf ein Vielfaches ge- 
steigert werden kann, w h e n  wir ja aus der Chemie der Hoch- 
ofenschlacke. Sowohl durch physikalische Behandlung als auch 
durch chemische Erregung ist eine ungeheure Steigerung der 
Erhartungsgeschwindigkeit der Hochofenschlacke mbglich; diese 
Mittel haben Uberhaupt erst den Weg zur Herstellung von 
Zementen aus Hochofenschlacke eroffnet. Fur die Erhartungs- 
fahigkeit der Hochofenschlacke ist die KUhlgeschwindigkeit von 
entscheidender Bedeutung insofern, als nur die rasch gekuhlten 
Schlacken praktisch verwendbar sind; ebenso kann die in den 
schnell gekiihlten Schlacken schlumniernde hohe ErhltrtunD- 
fihigkeit vornehmlich durch alkalische und sulfatische Erreger 
ausgelost werden. Da sich der sinternde Portlandzementklhker 
im Zustand des Ungleichgewichtes befindet, so kbnnen Brenn- 
und Klihlgeschwindigkeit auch hier nicht ohne EinfluB auf die 
Erhartungsfilhigkeit sein. Jedenfalls aber lehrt die Erfahrung, 
daB ahnlich starke Wirkungea, wie sie bei der Hochofenschlacke 
bekannt sind, beim Portlandzementklinker nicht zu erreichen 
sind. Es ist bekannt, daO Portlandzementklinker unter dem 
EinfluB von erregenden Zuschligen besser erhllrten; es gilt 
vom Gips, aber vom Chlorcalcium in erhohtem MaDe. Leider 
verbindet das Chlorcalcium mit der festigkeitserhbhenden Wir- 
kung besonders in den Konzentrationen, die praktiech in Be- 
tracht kommen, eine starke Verkiirzung der Abbindezeit. Beim 
Zusatz einer Mischung von Chlorkalk und Schwefelcalcium 
zeigte sich sowohl die Festigkeitssteigerung wie die Abbinde- 
beschleunigung. Es wurden in der Reihe der Kationen die 
Chloride in aquimolekularen Mengen verwendet, die einem 
Zusatz von 2% Chlorcalcium zum Zement enteprachen. Festig- 
keitssteigernd wirken die Chloride von Lithium, Natrium, 
Kalium, Ammonium, Calcium, Strontium, Barium, Cadmium, 
Aluminium und Eisen. Festigkeitsvermindernd wirken die 
Chloride von Mangnn und Zinn und noch wesentlich starker 
die von Zink und Kupfer. Zerstorend wirkt Bleichlorid. Die 
stilrkste Festigkeitssteigerung wurde bei Calciumchlorid bzw. 
Calciumnitrat beobachtet, und zwar eine Steigerung der Zug- 
festigkeit nach zwei Tagen um 20%, der Druckfestigkeit um 
50%. Kupfer- urid Zinksalz schadigen den Zement so sehr, daB 
selbst nach zwei und drei Tngen eine Festigkeitsprufung noch 
nicht maglich war; dann aber trat lebhafte Erhilrtung ein, so 
daf3 nach 7 und 28 Tagen Festigkeitszahlen erreicht wurden, 
die in die GroDenordnung des Ausgangszementes fallen. Ver- 
heerend ist die Wirkung von Bleinitrat, das den an sich durch- 
aus raumbestandigen Zement in einen bosen Treiber ver- 
wandelt. Es ist auf Grund unserer heutigen Kenntnisse kein 
wissenschaftli'cher Grund fiir dieses Verhalten zu finden. In 
analoger Weiee wurde die  Wirkung der  Anionen an ihren 
Natriumsalzen studiert. Von diesen Anionen erwies sich das 
Brom dem Chlor erheblich in seiner Festigkeitssteigerung iiber- 
legen. Leider u i rd  seine Anwendung im GroBbetrieb aus 
wirtschaftlichen GrUnden nicht in Frage kommen. Jod-, Phos- 
phor-, Arsen- und Borsaure setzen die Anfangsfestigkeiten 
aufierordentlich herab. Bisher wurde im gllnstigsten Falle eine 
Druckfestigkeitserhohung von 58 kg au! 238 kg erreicht. 

Im Gegensatz zu den bisher geschilderten positiven gUnsti- 
gen Einwirkungen chemischer Arbeit auf die hochwertigen 
Zemente bahnt sich in den letzten Jahren mehr und mehr eine 
Entwicklung an, die die Fabrikation der Zemente mit anderen 
industriellen Verhhren verkuppelt. Hierin erblickt Vortr. dic 
negative Seite der Einwirkung der Chemie. Das Entstehen der 
Hochofenzemente ist auf das Bedurfnis der Eisenindustrie zu- 
rUckzufUhren. Die chemische Industrie wendet zwecks Ver- 
wertung von Abfallprodukten, aber auch zur Ausbildung neuer 
Fabrikationsverfahren ihre Aufmerksamkeit de; Zementindustrie 
ZU. Die Fabrikation von Portlandzement aus Gips in Verbin- 
dung mit der Schwefelsllurefabrikation hat sich entwickelt, und 
der chemischen Industrie ist es gelungen, der Mllngel Herr zu 

werden, die dem Portlandzement am Oipe ursprbgl ich infolge 
seinea Sulfidechwefelgehaltee anhafteten. Jetzt sind ee vor 
allem die groden Kalkmengen, die 2 B. bei der Verarbeitung 
des Kalkstickstoffs aul Stickatoffverbindungen und bei der 
Fabrikation des Acetylene aus Calciumcarbid anfallen, die eine 
Verwertung erfordern. Diese Kalkschlamme sind der chemisehen 
Industrie auBerordentlich llstig, und zweifellos wird bei der 
zunehmenden Bedeutung der  in Frage kommenden chemischen 
Prozesse diese Belllstigung immer druckender empfunden 
werden und dann schliedlich auch zu einer Aufarbeitung der 
Schltlmme fUhren, welche wohl nur in der Herstellung von 
Zement oder anderen Mbrtelstoffen liegen kann. Nach neueren 
Verfahren will man ferner die Phosphate mit Hilfe von Kohle 
und Bauxit auf Schmelzzement verarbeiten und den hierbei in 
Freiheit gesetzten Phosphor als solchen gewinnen, um ihn 
weiteren Umwandlungen zuzuftihren. Es wUrde bei diesem 
ProzeS Schmelzzement im groBen als billiges Nebenprodukt 
hergeetellt werden. Man schltzt die  jllhrliche E m u g u n g  auf 
etwa 800 OOO Tonnen. Der Verwirklichung des Verfahrens 
diirften noch erhebliche Schwierigkeiten gegenllberstehen. Der 
Vorsprung der Portlandzementindustrie dtirfte nur ein Vor- 
sprung der Zeit sein, und es liegt im Interesse der Portland- 
zementindustrie, diesen Vorsprung zu wahren und an der  
weiteren Vervollkommnung ihrer Eneugnisse, so wie sie es 
bisher getan hat, weitenuarbeiten. - 

Prof. Dr. R. N a c k e n ,  Frankfurt a. M.: ,,Berichl 46er 
neuere Forschungen." 

Bei der Erforschung der Ronstitution der Zementklinker 
muD man von einwandfreien synthetischen Materialien aus- 
gehen. Ein Verfahren, nach dem es aussichtsreich emheint, 
die Kalksilicate und vermutlich auch die Kalkaluminate in 
kristallisierten Produkten zu erhalten, besteht darin, d d  man 
sie aus geeigneten Salzschmelzen bei erhbhten Ternperaturen 
kristallisieren 1IBt. Es werden dann die  neueren Forschungs- 
ergebnisse besprochen, welche sich auf die Bestandteile der  
Zementklinker beziehen. Die Schmelzdiagramme zeigen die 
vielfache Obereinstimmung im Verhalten der Systeme aus 
Kieselsaure rnit den Oxyden zweiwertiger Metalle, wie Calcium, 
Magnesium, Barium, Strontium, Mangan, Eisen, Blei. Indessen 
ist aue der  Gleichartigkeit der Formeletruktur nicht immer auf 
ein gleiches physiko-chemisches Verhalten zu schlieoen. 
Charakteristisch ist, daB Kalkmetasilicat und Strontiummeta- 
silicat vollstllndig mischfihig, dagegen , Kalkmetasilicat und 
Bariummetasilicat in keiner Weise mischflhig im kristalli- 
sierten Zustand sind. Es werden Untersuchungen der Struktur 
wichtiger Klinkerbestandteile mitgeteilt. Die rontgenographische 
Untersuchung muD genau so wie die  optische Untersuchung 
zur Ermittlung wichtiger optischer Konstanten ebenfalls zu- 
nlchst an den einfachen reinen Komponenten ausgeftihrt 
werden, ehe  man daran denken kann, die Untersuchungen auf 
die komplizierten Systeme der Zemente auszudehnen. Die 
Ursache der so verderblichen Treiberscheinung mancher 
Zemente liegt nicht in einer gerichteten Kristallisationskraft 
gewisser neu aultretender Doppelverbindungen und Hydrate. 
da eine solche nicht existiert. Die Sprengwirkung der so- 
gennnnlen Treiberscheinung ist rein kapillarer Natur. Die 
einzige Moglichkeit, die Erscheinung zu verhindern, lie@ in 
einer sorgfdltigen Aufbereitung und Verarbeitung der Zemente. 
Dadurch wird verhindert, daS lokale gr6Dere Ansammlungen 
von chemischen Stoffen entstehen, welche Wasser, Schwefel- 
siiure u. ti. zu binden imstande sind. - 

Prof. Dr.-Ing. E. P r o b 8 t , Karlsruhe: ,,M6rlel und Befon; 
Einige Ergebnisse at48 Unlersuchungen in dem lnstilul fur 
Beton und Eisenhelon an der Techn. Hochschule Karlsruhe." 

Seit 1914 ist eine Xnderrrng in den Untersuchungsmethoden 
festzustellen; sowohl der Zementchemiker wie der Ingenieur 
haben ihr Augenmerk auf diejenigen Gebiete gerichtet, die die 
Anwendung betreffen, und auf dem Grenzgebiet haben sich 
Chemiker und Ingenieur vereint. Am zweckml8igsten geht 
man bei der Beurteilung der GUte von Mbrtel und Beton von 
dem Zementkitt, dem Verhllltnis von Zement zu Waeser (aus- 
gedriickt durch den Wasserzementfaktor) aus. Zur Beurteilung 
der Konsistenz des Materials, deren GleichmHBigkeit in jedem 
Bauwerk zu erstreben sei, kSnne der Mbrtel herangezogen 
werden, weil es in diesem Falle auf die im Zuschlagsmaterial 
enthaltene Sandmenge ankomme. In welcher Weiee der 
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Wassenementfaktor zur Beurteilung und unter Urnstlinden zur 
Abschatzung der Festigkeit herangezogen werden kann, zeigt 
Vortr. au einigen Ergebnisseu aus den Untersuehungen in 
seineni lnstitut. Iu Bestiitigung friiherer Arbeiten legt er die 
wirtschaftliche Bedeutuug des Grobxuschlages bei einem ent- 
sprechendeu Verhiiltnis zuni Sandmaterial dar. An verschie- 
tienen anderen Beispielen a i r d  der lestigkeitsverniinderiide 
EinTlulJ eines allzu groUeu Gehaltes an slaubfeiuem Sand ini 
Beton gezeigt. Unter sonst gleichen Verhaltnisseu hat eiu sand- 
reicher Beton bei steigendem Wasserzementfaktor griillere 
Wasseraufsaugefiihigkeiteir, was besonders im StraBenbau von 
Hedeutung ist. Richtiger Wasserzusatz hat besonders beim 
GieUeu von Beton Bedeutung. Der Vortr. iiuDert sich tiber die 
in der Literatur bekanntgewordeueii Formelii zur Voraus- 
bestimniung der Festigkeit des Betons in einem bestimmteii 
Alter uiid der BestimniuiLg der 28-Tage-Festigkeit aus der 
7-Tage-Festigkeit. Er konimt zu dem SchluD, daO es nicht 
nioglich sei, alle die Giite von Miirtel und Beton bestimmeudeu 
Eiiiflusse in eine Formel zu fasseii, uiid daD diese daher eineii 
best.hriiiikteii Gultigkeitsbereicti aufweisen. Daran iindere sich 
nichts, wenil es sich uin Formehi zur Bestimmung von Mindest- 
lcstigkeiteri handle. Vortr. hiilt daher die bekannten Formelii 
wohl fur geeigiiet, eine Koiitrolle im Laboratorium von Fall zu 
Fiill auszuiiben, intlessen kiinnen sie auf der Baustelle keiiie 
gecigriete Grundlage fiir die Beurteilung der Giite des zu ver- 
nrbeitenden Betons bilden. Vortr. zeigt an Lichtbildern Er- 
gebnisse aus Untersuchuiigen von cheniischen Angriffen unter 
verschiedenen Voraussetzungeii bei Verwendung von kalk- 
iirnien und kalkreichen Zemeiiteii und bei Tonerdezement. Er 
zeigt iiisbesondere (leu [Jnterschied in der Wirkung der An- 
griffe auf poriisen Mortel untl iiuf dichten Mortel, wie e r  durch 
c b i r i e  Kornzusamniensetzuiig erhnlten werden kann. Mali 
crkeniit, wie sehr ein niit angestuftcm Sand hergestellter 
Nortel in einem Jalire die Angriffe aufzuhalten vermag, in 
einer Zeit, wo Nornieiiniiirtel viillig zerstiirt wurde. Die Ver- 
suche wurden niit Magnesiumsulfiit uiitl Magnesiumchlorid nus- 
gefiihrt. Die Hohe der Konzentrntioii der Losung bei IJiiter- 
suvhungen urid die Zeit sind Faktoreii, die man bei SchluO- 
lolgerungeii liir die Anwendung in lktracht ziehen muD. - 

Prof. Dr. Julius hi e y e r , Breslau : J'orose Bnusloffe nus 
Z~ment ." 

Die Aufgabe bei der Herstellung poroser Baustoffe aus 
Zenient besteht in der Vereinigung der Vorteile der Zement- 
und der  Ziegelbaun.eise unter Vernieidung der Nachteile beider 
Ihustoffr. Die \veseiitlichsten Vorteile bestehen in sehr ver- 
ininderter Wiirme- und Schnlleitfahigkeif, in Materialersparnis. 
in geringem Rauingewichtr, in Nagelbarkeit und in verein- 
Fnchter Bauweise. Ilas Verfahreii derartiger proGser Baustoffe 
niuD eich nuf  jedem Bauplatze ohne besondere Vorrichtungen 
tlurchfuhren lasscn, wobei nur die iiblichen Baumaterialien 
(Sand, Zement, Beischliige usw.) verwendet werden durfen. 
Diese bautechnischen Redingngen sind nicht zu erfiillen, wenn 
inan zuerst einen Scbauni herstellt uiid diesen dann durch Be- 
linndlung niit Zement usw. hartet. Fiir den Bauplatz eignet sich 
iiur eiri Verfnhren, bei deni ini nocli plastischen Bnuniaterial 
durch Entwicklung eines Gases Poren erzeugt werdeii. Es sind 
srhon viele derartige ,,Treibniittel" vorgeschlagen worden, die 
jedoch dnrchweg Miingel aufweisen und sich daher nicht in die 
Praxis einfiihren konnten. Das Treibniittel darf nur mit dem 
Wasser, nicht abcr niit den Bestnndteilen des Zenients in IJni- 
setzung eintreten. wir cs z. B. gepulvertes Aluniiniuni Zuni 
Nnchteil des Produkles tut. Dns Treibniittel mu13 sich leicht 
nufs feinsle pulvern lassen, da von seiner KorngroDe die Poro- 
sitiit und daiiiit auch die Isolierflliigkeit des Produktes abhiingt. 
Die Ilmsetzungsgeschwindigkeit des Treibniittels 1iiu0 dem Er- 
lilrtungsbeginn des Baumaterials angepaWt sein, da sonst die 
Druckfestigkeit oder die Porositat leidet. Mit Hilfe der  I. G. 
Farbeninduslrie A . 4 .  ist es gelungen, ein Treibmittel zu 
vrzeugen, das die gewiinschten Eigenschaften besitzt, und dessen 
Eigenschaften nach Bedarf etwas geiindert und den Eigen- 
schaften des Bauinaterials angepiiBt werden k8nnen. Es handell 
sich tin1 ~iietallisches (Mciuni, das mit bestimmten Stoffen 
lcgiert ist. Je nach der Art der Legierung folgt die Gas- 
rntwickluag schneller oder langsanier. Die Anwendung ist die 
tlenkbar einfachste, indeni nian den trockenen Sand-Zenient- 
Mischungen in den iiblichen Verhiiltnissen bis 1 : 7 erforder- 

lichenfalls unter Zueatz gewisser Beischlllge, wie Koksnsche, 
Kieselgur, Holzmehl, Gips usw., O,l% oder etwas mehr Treib- 
niittel, je nach dem Grade der angestrebten Porositlit niit der 
Hand oder den iiblichen Mischmaschinen beimischt und dann 
niit Wasser zu einem derbeu, gieabaren Brei anriihrt und iii 
Fornien fullt, d ie  zu 70430% beschickt werden. Je nach der 
Ar t  dea Treibmittels fiillen sich dann die Formen nach einer 
lialben Stunde bis drei Stunden voll nus, worauf der Inhalt in 
der ublichen Zeit erhartet. Die wesentlichste Eigenschaft des so 
erlialteiieu poroseii Produktes ist sein Raunigewicht, das nacli 
Wuusch zwischen 400 kg und 2O00 kglcbm verandert werderi 
kann. Das Raumgewicht hangt voii dem Verhaltnis ab, in dem 
der Zenient mit Sand, Kieselgur, Koksasche usw. gemischt ist, 
und von der zugesetzten Menge Treibniiltel. Voni Raum- 
gewichte hiingen dann die anderen Eigenschaften ab, wie z. 13. 
die Druckfestigkeit, wie an einer Kurve verdeutlicht wird. Es 
scheint so, als ob nian zienilich unabhangig von den ver- 
wendeten Bauniaterialien bei bestininiten Raunigewichten nichl 
iiber gewisse Druckfestigkeiten hinauskoinnien kann. So dnrf 
man wohl bei porosen Baustoffen von neniger als 800 kglcbiii 
keino erheblichen Druckfestigkeiten niehr verlangen. Die 
lsolierfahigkeit fur Wariue und Schall hiingt auDer voni Rauni- 
gewicht auch ooch von der PoreiigroDe ab, und ist uni so bessar, 
jo feinporiger das Material ist. Die nach dieseni Verfahreii 
dargestellten porosen Baustoffe sind gut iiagelbar wid eigneii 
sich auch fur Eisen-Leichtbeton-Konstruktionen, da das Eisen 
darin ebenso wie in niassivem Beton gegen Rost geschiitzt ist. - 

Direktor Dr. Erhart S c h o t t , Leimen bei Heidelberg: 
.,Ri/?bildung in Glnsplnllen durch Normenkuchen." 

In jedem Laboratoriuni ist es bekannt, daD die  Wasser- 
normenplatten auf Glasplatten Rillbildungen verursachen, wenn 
der Kuchen auf der Glasplatte haftet. Man hat angenonimen, 
dal3 die RiDbildung auf Schwindung zuriickzufuhren ist, was 
jedoch nach den Beobachtungen des Vortr. unzutreffend ist. 
Mit Zenientcn verschiedener Marken, die alle die Ublicheu 
Voluiiibestiindigkeitsproben aushielten, wurdeu Versuche ge- 
niacht, wobei die  Kuchen auP Glasplatteii angemacht und ent- 
weder in Wasser oder Luft gelngert wurdeii. Bei der Wasser- 
Iagerung war in der Haftung an der Glasplatte bei ein und dem- 
selben Zenient keine RegeliiiiiWigkeit zu beobacliten; die 1111 

der Luft gelagerten Zementplatten hoben sich fast regelmiil3ig 
von der Platte ab. Auf der Suche nach der llrsache stelltr 
Vortr. fest, daI3 die Oberfliiche der Glasplatte eine Rolle spielt. 
An rauhen Glasplatten findet die  Haftung leichter statt als auf 
glatten. Es scheint, daI3 die Hiiftung durcli Ausscheidung von 
Ktzkalk verursacht wird. Eiiie Reziehung zwischen Feinheit 
der Mahlung (hochwertiger Portlandzement) und Haftfestigkeit 
auf Qlas zeigte sich iiirht. Ein und derselbe Klinker, grober 
oder feiner gemahlen, verhielt sich in bezug nuf Haftung 
gleichartig. Das Nichthaften des Zenientes bei Luftlagerung 
konnte man sich durch die geringe Aussrheidung von Kristallen 
erklaren, wahrend bei Wasserlagerung die znlilreirh eiiitretende 
Kristallbildung und der Kristalldruck die Hnftung verursachen. 
Die Einwirkung, die der Gipszusatz auf die ItiWbildung haben 
konnte, wiirde noch genauer studiert, indeiii ein und derselbe 
Klinker niit verschiedeiiem Gipszusatz verni:ihlen und geprtift 
wurde. Es zeigte sich, datl sowohl der Zenient ohne jeglichen 
(iipszusatz, wie auch der Zement niit niedereui oder hohereni 
(iipszusatz dieselbe Haftfiihigkeit und dieselbe RiDbildung hatte. 
Erst wenn so vie1 Gips zugesetzt war, daB sich nach den 
iiblichen Volumbesthndigkeitsproben Gipstreiben zeigte, trnt 
cine Knderung ein, indem sich dann die Kuchen von den 
Platten loslosten und keine Haftung niehr zeigten. Die nahe- 
liegende Vermutung, daD auch unterhalb des Gipstreibens niit 
steigendeni Gipsgehalt die RiDbildung zunelimen wiirde, hat 
sich nicht bestatigt. Um festzustellen, ob und welchen Einflull 
dio physikalischen Eigenschaften des Glases auf die  Rill- 
bildungen haben, wurden yon Schott & Geiiossen verschiedene 
(ilasarten bezogen. Da man verniutete, dnW auch der Aus- 
tlehnungskoeffizient eine Rolle spielte, variierte man die Platten 
iiuch nach deni Ausdehnungskoeffizient. Es zeigte sich, daD 
nicht der  Ausdehnungskoeffizieiit ursachlicli wirkte, sondern 
die Glasqualitat.' Von allen in Verwenduug genomnienen Glas- 
sorten traten nur bei zweien keine Risse auf, namlich bei den 
Sorten ZK (6367) und B a K 4  (7550). Die Annahme, daB die 
ZerreiDfestigkeit ausschlaggebend sei, erwies eich nach Anfrage 



beim Glaswerk Schott 8c Gewseen ale nicht cutreffend. Weitere 
Vereuche 'ergaben eine Beziehung zwischen Zugfestigkeit des 
Glaees und dem Auftreten der Risse. Bei den genannten zwei 
Glileern, die die hhlchste Zugfestigkeit aufwiesen, trat keine 
RiDbildung ein. N u  das Tempax-GuDglas, das gleichfalls ftir 
die Versuche verwandt wurde, zeigte trotz holier Zugfestigkeit 
Itisse. - 

Dr. Karl B i e h 1,  Wicking-Institut fur Zementforschung in 
Lengerich i. W.: ,,Einige Versuche iiher die Dampfhiirlung von 
Mormenproben zur Ermittlung der  28-Tage-Festigkeiten nach 
2 Tagen." 

Es wurden zuniichst Versuche beim Dampfdruck von 8 Atm. 
bei 4 Stunden und dann steigend bis zu 24 Stunden durch- 
gefllhrt, dann wurde eine weitere Versuchsreihe durchgefilhrt, 
bei der der AtmosphIrendruck bis zu 16 Atm. gesteigert wurde. 
Es ergab sich ein Maximum bei 16 Atni. und 16 Stunden. Bei 
einem Druck von 16 Atm. und einer Einwirkung von 8 Stunden 
hat man etwa die Festigkeit nnch 28 Tagen erreicht. - 

Justizrat Dr. F u 1 d , Mainz: ,,Zemenlhezeichnungen und 
die heulige Rechlsprechung." 

Bereits vor dem Kriege muDte sich die Rechtsprechung mil 
der Frage der Zenientbezeichnungen unter dern Gesichtspunkt 
des unlautereu Wettbewerbe beschilftigen. Nachdem die deut- 
when Normen fiir eine einheitliche Lielerung iiber Prtifung voii 
Portlandzement die Anerkennung der Behorden und der Ver- 
braucher gefunden hatten, wurde aucli von seiten der Natur- 
zenientproduktion der Versuch gemacht, diesen Naturzementen 
aul Kosten der Portlandzemente ein Absatzgebiet zu schaffen. 
Neuerdings hat dieser Kampf wieder lebhafte Formen an- 
genomnien. Dies war im vorigen Sonimer fur die Normen- 
kommission die Veranlassung, wieder festzustellen, daO die 
Bezeichnungen ,,uatiirlicher Portlandzement" und ,,Naturport- 
landzenient" irrefuhrend seien. Die Verwaltungsbehorden ver- 
stehen unter Portlandzement nur die Ware, welche den deut- 
schen Normen fur einheitliche Lieferung und Priifung von 
Portlandzement in der Fassung von 1909 entspricht. Vortr. 
priift die Stellung der Rechtsprechung zu den Zementbezeich- 
nungen. Das Reichsgericht hat sich in einem Urteil vom 
30. Januar 1912 auf den Standpunkt gestellt, daO die Bezeich- 
iiung einer Zementsorte niit dem Namen Portlandzement, welche 
inhaltlich nicht den aufgestellten Bestimmungen entspricht, 
unrichtig und geeignet ist, den Anschein eines besonders 
gilnstigen Angebots hervonurufen, und daD es gleichfltig fllr 
die Frnge der Unterstellung der betreffenden Anktindigung 
unter 0 1 und 3 UWG. ist, ob die Qualitat der angebotenen 
Ware derjenigen gleichkommt, deren Bezeichnung die An- 
kilndigung unberechtigterweise angenomnien hat. Entsprechend 
hat sich die Rechtsprechung zu der Frage gestellt, ob Natur- 
zernente oder Schlackenzemente unmittelbar oder mittelbar als 
Portlandzemente bezeichnet werden dllrfen. Eine Entscheidung 
ties Landgerichts Braunschweig ist von besonderem Intereese, 
weil das Gericht bei der Auslegung der beziiglichen Offerten 
berllcksichtigt hat, daD dieselben sich nicht an Gelehrte, ins- 
besondere Professoren der technischen Hochschulen oder an 
Fabrikanten, sondern a n  Baustoffhllndler und Bauunternehnier 
richten, bezilglich deren nicht angenommen werden konne, da13 
sie llber alle Einzelheiten der Zementproduktion geniigend 
unterrichtet seien. Das Gericht hat daher mit gutem Grund 
iiber die Art und Weise der Auffassung der bezllglichen An- 
kiindigungen keinen Beweis erhoben, sondern aus eigener 
Wissenschaft die Auslegung vorgenommen. Das Reichsgericht 
steht bei der Auslegung des Gesetzes gegen den unlauteren Wett- 
bewerb auf dem Standpunkt, daD jeder Kaufmann und jeder Ge- 
aerbetreibende tiberhaupt die Pflicht hat, bei der  Anpreisung 
seiner Waren vollkommen Mare und eindeutige Bezeichnungen zu 
gebrauchen. Mehrdeutige Angaben, welche auch nur von einem 
Teil der Leser und Konsumenten in einem unrichtigen Sinne 
gedeutet und aufgefaBt werden konneii, sind unstatthaft und 
geben AnlaB zu einem erfolgreichen Unterlassungeanspruch. Es 
kommt gar nicht darauf an, daB eine Irrefilhrung bei allen 
Lesern und Konsumenten hervorgerufen werden kann, es reicht 
aus, wenn dies bei einem nicht ganz verschwindenden Teile 
iii6glich ist. Und weiter steht das Reichsgericht auf dem Stand- 
punkt, dai3 die Gesamtwirkung der Ankbdigung fllr die Durch- 
schnittsauffaesung maBgeblich iet, daf3 nicht die Auffassung des 
Gerichts entscheidet, noeh weniger die den Handels, QroD- und 

Kleinhmdels, sondern lrdiglich die  dee unmittelbaren Koneu- 
menten. Daher ist es gleichgllltig, ob erfahrene Bauetoff- 
materialienhandler, staatliche und kommunale Bnuverwaltungen. 
GroDunternehmer durch die  Angabe ,,Naturportlandzement" 
nicht getiiuscht werden konnen;' es ware eine Verkennung der 
Ergebnisse der reichegerichtlichen Rechtsprechung, wenn die 
Gerichte hieriiber Beweis 'erheben wurden; eine solche Stellung- 
nahme zu der Frage wilrde bestinimt die MiBbilligung des 
Reichsgerichts erfahren. Da die deutschen Nornien in den 
meisten anderen Landern anerkaniit werden, so ist auch in 
diesen die Stellung der Rechtsprechung die gleiche. Angaben 
wie ,,Naturportlandzement" und ,,nattirlicher Portlandzement" 
werden auch in Holland, Belgien usw. .als unstatthaft erachtet. 
Die Entscheidungen der Ober- und obersten Gerichte in der 
Frage der Zementbezeichnung bieten also eine Hnndhabe, uni 
irrefuhrenden Angaben entgegenzutreten; die ubereinstimiiieride 
Hegelung eines groDen Teils des Wettbewerbsrechts bildet auch 
(iegenstand der Arbeiten des Volkerbundes. Man kann aii- 
iiohmen, dtrD hierbei die  Ergebnisse der deutschen Recht- 
sprechung auch in der Frage der Zementbezeichnungen nicht 
unbeachtet bleiben, was mit RUcksicht auf den ausliindischen 
Wettbewerb ftir die deutsche Portlandzement-Industrie von 
wheblicher Bedeutuiig ist. - 

Abteilungsdirektor Carl M i t t a g, Magdeburg-Buckau: ,,Der 
Arbeifsvorgang in den Hohrmiihlen." 

Bei den Fried. Krupp Grusonwerken wurden systeniatische 
Untersuchungen llber den Arbeitsvorgang in den Rohrmllhlen 
gemacht. Das Ergebnis ist u. a., daD eine exnkte Voraussage 
der spezifischen Htkhstleistung einer Milhle nicht gemncht 
werden kann, sofern nicht auch genaue Ihtersuchuiigen tiber 
den zur Verinahluug gelangenden Stoff vorliegen. Die IJnter- 
suchungen bieten jedoch die technische Mbglichkeit, jede Mtihle 
auf das Maximum der Leistungsfahigkeit einzustellril. - 

Dr. P o 11 e r t , Berlin-Teltow: ,,Die Enfzcicklutlq des attlo- 
malischen Schochlofens." 

An Hand zahlreicher Lichtbilder gibt Vortr. eine Schilde- 
rung der Entwicklung des Drehrohrofens, wie e r  von der Firma 
C u r t v. G r u e b e r, Maschinenbau A.-G., Berlin-Teltow, ent- 
wickelt wurde. Es bietet heute keine Schwierigkeiten, solche 
Ofen fiir eine Tagesleistung von 10 bis 14 Wagen Klinker zii 

bauen. - 
Obering. Johann M o 11 e r , Hamburg: ,,Das Fuller-Kinyon- 

Transporlsystem fiir Zement und andere Walerialien." 
Die Fuller-Kinyon-Pumpe gestattet es, nicht nur Zement, 

sondern auch m d e r e  Produkte, wie sie etwa in der chemischen 
Industrie vorhanden sind, staubfrei und mit grbDter Freiziigig- 
keit durch die Werkanlage zu f6rdern. Die Rohrleitungen 
lassen sich auch tiberirdisch verlegen und mtissen nicht begeh- 
bar sein. Filr bestimmte Zwecke hat sich auch eine fahrbare 
P u m p  bewiihrt. - 

Dip1.-Ing. B r u c k In a II n ,  Leipzig: ,,Obersickl dber den 
Sland des Transporlonlagezresens fur die Zementinduslrie." 

Fllr SteinbrUche, die im Tiefbau angelegt sind, bilden heiite 
die Kabelkrane das gegebene Ftirdermittel. Im Bruch, vor 
allem im Terrassenbau, wird noch ein weiteres Fordermittel 
verwendet, namlich die Seil- und Kettenftirderer, d. h. Rollen- 
bahnen, deren Wagen durch ein endloses Seil oder eine end- 
lose Kette gezogen werden. Fur die Forderung von der Ge- 
winnungestelle nach der Verarbeitungsstelle komrnen neben 
Feldbahnen vor allem Drahtseilbahnen in  Frage, die besonders 
in der  Zementindustrie groDe Verbreitung gefunden haben. 
Allein die Firma B l e i c h e r t  hat 400 derartige Anlagen in 
Zementfabriken ausgetilhrt. Innerhalb des Betriebes kommen 
fiir die  Forderung der Rohstoffe, Zwischenprodukte, des fertigen 
Zements und der  Kohle vor allen Dingen Becherwerke, Platten- 
blinder un8  Ourtflhderer in Betracht. Die Pendelbecherwerke 
haben nach der B 1 e i c h e r t schen Ausftihrung eine doppel- 
s t r b g i g e  endlose Laechenkette als Zugorgan, zwischen deren 
Strllngen die Becher pendelnd aufgehllngt sind. Sie kbnneii 
infolgedessen wagerecht in jeder Neigung und auc-h senkrecht 
gefllhrt werden. In besonderer Ausbildung als Verdrehungs- 
becherwerke vermUgen sie jeden Punkt des Raumes zu er- 
reichen. Ihre Leistung kann leicht allen Anforderungen ati- 
gepal3t werden. Besonderee Qewicht ist auf sorglllltige Schmie- 
rung der  Laufachsen der  Becherwerke zu legen, da diese 
stllndig der Verechmutzung awgeretzt s h d  and von ihrer gnten 



Bsrchaifenheit Lebensdauer und Kraftverbrauch abhhgen.  
Deewegen werden die &&ren Laechen unmittelbar an den 
Acheen befestigt und drehen sich mit diesen, wilhrend die 
inneren W e n  auf langen Bromebuchsen aufgeprel3t sind, die 
nut die Achsen geschoben werden und den Kettenzug auf diese 
tibertragen. lnfolge der  groDen Adagefllche zwiechen Btichsen 
und Achseu ist die Flachenpressung gering. Die Laufriider 
uitzen lose auf diesen Uuchsen. Das Schmiermittel wird durch 
hohle .4chsen alleu lieibungsfliichen zugefiihrt. Fur neuzeit- 
liche Becherwerke ist eine selbsttiitige Schmiervorrichtung eine 
Selbstverstilndlichkeit. An einer Umlenkstation werden auf die  
A c h e  der Umlenkwheiben A r m  lose aufgesetzt, die in  Hohe 
der Kettenachsen khmierpumpen tragen. Die Fiillung einer 
Pumpe reicht fur 506 Achsen aus. Die Anwendung eiiies 
Schieberverschlusses bei Fiillniaschinen hat einigerrnaaen 
gleichmuiges Korn zur Voraussetzung, da sich sonst kein 
Ciitterverechlui3 erreichen lUt .  B 1 e i c h e r t hat deshalb eiiie 
patentrechtlich geschutzte Fiillmasehine geeehaffeu, bei der  das 
aus der BunkerBffuung ausgetretene Fbrdergut auf eiii Forder- 
band flieut, deesen Bewegung durch ein Sternrad von der  
Hecherkette abgeleitet wird und daher ruckweise erfolgt. Zeit- 
ma0 und Gr6De dieser Bewegung und die  k h i c k u n g s h o h e  
tles Baudes sind 80 bemessen, daB bei jedem Vorstol3 eiiie 
Uecherfulluiig in den Pulltrichter geworfen wird, der jedesmnl 
vollstnudig leer wird. Fur  das SchlieDen sind wesentliche 
Krafte nicht mehr erforderlich. Die Fullmaschinen konneii 
auch fahrbar eingerichtet und fur verschiedene Materialien 
gebraucht werden, die gleichzeitig und in  einem bestirnmten 
einstellbaren Merigerivertiiiltnis zu fordern sind. Dazu ist er- 
forderlich, da.0 der Becherstrang unter dem Bunker fiir die 
verechiedenen Robtofie entlang gefuhrt wird und an jeder 
Fullmaschine nur eine bestimmte Anzahl von Bechern gefullt 
werden, wiihrend die iibrigen in den nachsten Fullmaschinen 
ihre 1,atlurtg bekoittiiieii. I)ie Liisung liegt dariti, daU dau Fiill- 
lnaschineugestrange durch eiiien Steuerhebel auDer Eiugriff 
mil der Offnungsvorriehtuiig gebracht werden kauu. Da Peudef- 
becherwerke iiir geringere Leistungen, also solche etwa unter 
10  t pro Stunde, iiicht wirlschaftlich sind, wurde fur Leistungeu, 
die  darunter liegen, das Seilbecherwerk geschaffen, bei dem 
der game FBrderweg mit Bechern besetzt ist. Es ist leicht 
moglich, die Zahl der Uechergruppen und den Forderweg zu 
verilndern. Zum SchluD bespricht Vortr. noch die Farderuiig 
durch Plattenbiinder und durch Gurtforderer. 

Mitgliederversamrnlung des  Reichskuratoriums 
ftir Technik in der Landwirtschaft. 

Berlin, 24. Mars 1928. 
Vorsitzender: Staatsminister Exzellenz v o n  A r n i m, Criewen. 

Der Vorsitzende machte einige kurze Angaben Uber die 
E n t s t e h u n g  d e s  H e i c h s k u r a t o r i u m s  u n d  u b e r  
s e i n e A u I g a b e u. Das Reichskuralorium fur Technik in 
der Landwirtschaft ist aus dem AusschuU fiir Technik und 
Landwirtschaft eutstanden, der im Oktober 1920 vom Minister 
ftir Landwirtschaft ius Leben gerufen wurde, und dessen Auf- 
gabe es war, den1 Ministerium Gutachten uber maschinen- 
technische und landwirtschaftliche Fragen zu geben und die 
Entwicklung des landwirtschaftlichen Maschinenwesene zu 
fordern. Im Herbst 1927 wurde der Ausschu5 in  ein Reichs- 
kurnloriuni fiir Technik in der Landwirtschaft umgewandelt, 
ohne da13 sich dabei sein Aufgabenkreis iinderte. Nach den1 
Krieye enlstand das lebhafte Bestreben, die Landwirlschaft 
kraftig zu forderii. Unler den vorgeschlagenen Mitteln fand 
sich nuch das, was man unter der Mechanisierung der Land- 
wirtschaft, d. 11. Ersatz der tierischen und menschlichen Krafte 
durch Maschineukrafle, verstand. Eine derartige Mechaniderung 
der Landwirlschaft durch die Industrie wird zwar nie moglich 
sein, dennoch ist das Arbeitsfeld der  Maschinen in der  Land- 
wirtschaft sehr groU. Die Ansicht, da5 es geniigend Land- 
maschinen gibt, aher die Landwirte zu rtickstllndig sind, uni 
sie zu gebrauchen, ist nicht ganz richtig; besonders i8t der 
Vorwurf gegen die Bauern nicht berechtigt, wenn es auch 
richtig sein mag, daO in dieser Hinsicht die Bauern weiler 
zuriickstehen als die graaeren Besitzer. Dies ist z. T. darauf 
zurUckzuftihren. daD es den Bauern noch nicht m6glich ist, 
sich die  notwendigen Berufskenntnisse zu beschaffen. Die 
iandwirtschattlichen Winterschulen geben nur wenigen in der 

Niihe dieser Schulen befindlichen Bauern die Mbglichkeit eu 
ihrem Besuch. Auf vielen Gebieten lehlen brauchbare Land- 
maschinen, oder, wenn sie vorhanden sind, arbeiten eie aicht 
fiir alle BaeitzgroUen wirtschaftlich. Da 75% der deutschen 
Landwirtschaft in biiuerlicheo &den liegen, wird man nicht 
erwarten konnen, daU die  Mechanisierung der Landwirtschatt 
in schnellerem Tenipo vor sich geht. Die Mechanisierung der 
Landwirtschaft wird noch dadurch erschwert, d i d  die Kon- 
struktion brauchbarer Maschinen aUr Schwierigkeiten stofit, 
weil die Landmaschineu unter den wechsehdsten Verhiilt- 
iiissen von Boden und Wetter arbeiten miissen, wiihrend die 
lndustriemaschinen niit verhiiltnbmaDig bestiindigen Be- 
dingungen rechnen kiinnen. Weiter hat der Krieg aut die 
ganze Entwicklung der Landmaschinenindustrie sehr lahmend 
eingewirkt, und die meisten dieser Maschinenfabriken sind nicht 
sehr kapitalkraflig. Der Export in das Ausland hat fast ganz 
aufgehort, und h i e n u  kommt noch die innere Konkurrenz durch 
die groOe Eisenindustrie, die zum Bau landwirtschaftlicher 
hlaschinen ubergegangen ist, wie Krupp, Rheinmetall, Borsig 
und die aus den Staatsbetrieben entstandenen Deutechen Werke. 
Dadurch wird es den Laadmaschinenfabrikanten fast unmaglich, 
fur die  Neukonetruktionen die notigen Gelder aufzuwenden. 
Es ist eine Tat. fur  die die Landwirtschaft dem Minister fur 
Ernahrung und Landwirtschaft nicht genug dankbar sein kann, 
daU er  Staabmittel fur die  Weiterentwicklung der landwirt- 
schaftlichen Maschinenindustrie zur Verfugung gestelh hat. Die 
Aufgabe des Reichskuratoriums ist es, diem Mittel dahin zu 
leiten, wo sie die meiste Aussicht auf Erfolg haben. Daa Reichs- 
kuratorium arbeitet zusammen rnit der  deutschen Landwirt- 
schaftsgesellschaft, den Maschinenstellen an den Hochschulen, 
den Landwirtscliaftskammern, dem ArbeitsausschuO fur Technik 
in der Landwirtschaft beim Verein Deutscher Ingenieure und 
iiiit dem FachnormenausschuU im NormenausschuD der 
deutschen Industrie. Durch die  Mechanisierung der Landwirt- 
schalt wird wahrscheinlich keine Verringerung der in der 
Landwirtschaft gebrauchten Arbeitskriifte eiotreten, wie ja 
iiberall sich gezeigt hat, daa, wo der Maschinenbetrieb verviel- 
fncht wurde, der  Bedarf an menschlichen Arbeitskrhften trotz- 
dent zugenommen hat, weil gleichzeitig eine Intensivierung der 
Landwirtschaft Plats gegriffen hat. - 

Prof. br. L i c h t e n b e r g e r , Kiel: ,,Rationalisisrung der 
tnilchzoirtschafllichen Einrichlungen zur Yersorgung der Be- 
volkerung mil praiswerler QwlilBtamilch." 

Vortr. erortert d ie  wirtscbaftliche A usgestaltung der tech- 
nischen Einrichtungen zur Versorgung der Bevolkerung mit 
hochwertigen Milchprodukten. Die Milch steht heute im Mittel- 
punkt des Iuteresses aller Erzeuger- und Verbraucherkreise. Die 
Landwirtschaft hat sich die Forderung der Milchproduktion be- 
soiiders zur Aufgabe gemacht, weil dies oft das einzige Mittel zur 
Weiterfuhrung des Betriebes ist. In Deutschland hat eine leb- 
hafte Bewegung eingesetzt, d ie  danach strebt, gute Milch und 
Molkereiprodukte in1 eigenen Lande zu eneugen, den Ver- 
brauch zu steigern und die  uns so sehr schiidigende Einfuhr 
von Milcherzeugnissen aus dem Auslande zuriickzudrllngen. 
Um dieses Ziel zu erreichen, sind niancbe Schwierigkeiten zu 
iiberwinden, die auch in anderen Liindern, wie in England, 
Irlnnd, Holland, Amerika aufgetreten waren, dort aber jetzt 
iiberwunden sind. Die erforderlichen Maanahmen liegen teils 
auf dem Gebiete der Organisation, der Finanzierung, der wissen- 
schaftlichen Forschung und der  bau- und maschinenteehischen 
Erneuerung der Erzeugungs- und Verwertungsbetriebe. Wir 
mumen die Milchgewinnung fordern, die Leistung der  Milch- 
tiere erhohen und minderertragreiche Tiere ausmenen. Richt- 
linien fur die Fiitterung miissen aufgestellt werden, fiir die 
(jewinnung der Milch selbst miissen Verbesserungen eingefllhrt 
werden. Vortr. verweist auf die Milchkammern und die Ver- 
wendung von Tiefkiihlern. Der Behandlung der  Milch a u l  den1 
Hofe des Landwirts ist besondere Aufmerksamkeit zu schenken, 
ebenso dem Milchtransport. Das Streben mu8 dahin gehen, 
daB die Milch mtiglichst kurze Wege zurUcklegt. Die Ver- 
arbeitungsbetriebe inussen aus guter Qualitatsmilch einwand- 
freie Produkte herstellen kannen; besonders ist noch das 
Problem der Magermilchverwendung zu lasen. Weiter haben 
wir der  Tra.kenmilchheretellung, der Casein- und Milchzucker- 
gewinnung die Aufmerbamkeit zuzuwenden. Wenn es uns 
gelingt, grife Produkte zu enielen, so kommt dann die  A k t z -  




